

國安公署依法約談在港外國新聞機構負責人及記者

香港文匯報訊 據駐港國家安全公署網訊，12月6日，駐港國家安全公署依據香港國安法有關規定，針對近期宏福苑火災及香港立法會選舉的虛假信息和炒作抹黑，對一些在港外國新聞機構負責人及記者進行了約談。

公署認為，宏福苑火災發生後，從中央到特區、從政府到民間、從香港到內地，齊心協力抗災救災。國際社會紛紛表示慰問和關心，廣大媒體密切跟蹤、客觀報道。

公署指出，近期有外國媒體涉港報道罔顧事實、散播虛假信息，歪曲抹黑政府救災善後工作，攻擊干擾立法會選舉，挑動社會分化對立，破壞了香港當前和衷共濟、共克時艱的氛圍，沒有體恤災民的痛苦和感受，傷害了香港市民的感情，誤導了國際社會的認知，公署對此表示嚴重關切。

公署強調，「新聞自由」與遵守法律並行不悖，任何媒體不得借「新聞自由」之名干涉中國

內政、干預香港事務。所有在港外國新聞機構負責人及記者均有守法義務，必須遵守香港基本法、香港國安法和香港維護國家安全條例等各項法律，嚴格執行特區有關新聞報道的管理規定，嚴格恪守新聞職業操守，堅持真實準確、客觀公正的報道原則，不得編造傳播虛假信息。

冀秉持職業操守 客觀公正報道

公署表示，希望在港外國新聞機構記者能夠

秉持職業操守，客觀公正報道：希望嚴格遵守有關法律規定：希望自我珍重，好自為之，不可觸碰法律紅線。正如公署發言人談話所指，對所有反中亂港分子「以災亂港」行徑絕不姑息，「勿謂言之不預」。公署一向嚴格依法辦事，將一如既往密切關注媒體的相關報道。

公署申明，公署支持特區政府始終堅持尊重和保障在港外國新聞機構記者依法在港從事採訪報道工作的合法權益，繼續提供必要的便利和幫助。

涉網洩國安警調查內容 前民陣頭目落網

警方首引用「護國安例」第八十八條拉人 最高可囚7年



香港正在全力災後復元之際，別有用心者卻借災亂港。警方國安處於12月2日邀請一名71歲本地男子前往旺角警署，就一宗危害國家安全的案件協助調查。翌日，警方發現該男子在社交平台上肆無忌憚地把調查內容發放，而負責的警員在向其作出調查前，已經鄭重作出提醒在《維護國家安全條例》下第八十八條「不得妨礙調查危害國家安全的罪行」的要求，他明顯地已經有意地干犯有關罪行，而有關的非法披露，已經收到向其他可能與案件有關人等作出通風報信的效果。警方遂於昨日首次引用《維護國家安全條例》第八十八條將其拘捕。據了解，被捕的男子是反中亂港組織前民陣副召集人兼時事評論人王岸然。

●香港文匯報記者 蕭景源

警務處國家安全處總警司李桂華表示，今次是首次引用有關條例作出拘捕行動，他解釋第八十八條禁止的行為，基本分為兩類，一是意圖或罔顧是否會危害到調查而作出的披露，正是該名男子被捕的情況；二是如無合理辯解進行一些捏造、隱藏、銷毀或其他的辦法去處理有關調查的資料。這兩方面俱屬嚴重罪行，一經審訊，最高可被判處7年監禁。

疑犯於火災後發煽動意圖資料

李桂華指出，上述第八十八條的安排，對一些隱密性罪行的調查作用巨大，在香港法例的其他條例中亦有類似條文，並非《維護國家安全條例》獨有。至於警方早前的調查則發現，該名被捕疑犯在大埔宏福苑火災後，在社交平台上發放許多有煽動意圖的資料，包括煽動市民對特區政府及中央政府的仇恨，例如抹黑中央政府及特區政府是所謂的火災始作俑者；又污蔑中央政府對香港災情的支援是「做戲」云云。

李桂華稱，很明顯這是一些謊言及煽動的行為，疑犯因此觸犯了《維護國家安全條例》第二十四條「作出具煽動意圖的行為」罪。在證據確鑿下，警方會與律政司商量，或在調查後即作出檢控。目前被捕男子分涉干犯《維護國家安全條例》下第八十八條及第二十四條被扣查。

在大埔火災發生後第二天，警方已發現許多假消息，例如指關愛隊報警指有自發人員進行非法集結，又或者警方出動大批人員及裝甲車「鎮壓」災



● 警務處國家安全處總警司
李桂華
記者鄧偉明
攝

民或義工云云，又訛稱消防員裝備不足及有些操普通話的人士偷取賑災物品等。李桂華指，有關情況似曾相識，目的只是製造仇恨，挑撥兩地矛盾。

他形容情況愈來愈似「黑暴」狀態，部分人更變本加厲，在災場製造矛盾，利用災民及其他支援人士作為掩飾，派發內容與災情無關的傳單及張貼標語，目的只為煽動仇恨。有見及此，國安處作出相關執法行動，包括拘捕、約見及調查。

據悉時事評論人王岸然被捕

據了解，被捕的男子是前民陣副召集人兼時事評論人王岸然，他於本月2日與民協主席廖成利因擬借大埔火災發起所謂「民間記者會」被預約到元朗警署協助調查的同日，在其個人Facebook專頁披露應約與國安處人員會面助查，其後在其YouTube的個人賬戶上載片段，披露提問內容等，片長接近一小時。

王岸然（原名黃覺岸），過去曾任《蘋果日報》寫手多年，亦多次參與包括違法「佔中」及反高鐵等示威，具濃厚反政府及反華背景。

民間組織警總外集會 謳責英政棍借災煽仇

香港文匯報訊 民間組織「保衛香港運動」多位成員昨日到警察總部外集會，強烈譴責人權組織「香港監察」，以及英國保守黨政棍羅傑斯及「港獨」黑暴分子蛇鼠一窩，裏應外合借火災煽動港人仇恨國家和特區政府，無恥地在香港人傷痛處撒鹽，企圖分化社會，阻礙火災的救援和善後工作。

團體全力支持香港國安處嚴懲黑暴，維護國家安全，堅決反對任何外部勢力的插手干預。



●「保衛香港運動」多位成員昨日到警察總部外集會。受訪者供圖

建造業議會增課程學額 助棚網工報讀技術提升

香港文匯報訊（記者 文森）大埔宏福苑大火引發整體社會關注工地管理和防火安全問題，特區政府發展局早前宣布現時進行大型樓宇維修工程外牆棚網須下架，香港建造業議會昨日公布，將與工會及培訓機構合作擴大現時「免學費、有津貼」的「一專多能/技術提升」課程學額予受棚網下架影響生計的工人報讀，按不同工種的培訓課程，工友完成50小時至106小時訓練後，考取「註冊半熟練技工」即「中工」資格者可獲最多14,000元津貼，考取「註冊熟練技工」即「大工」資格者則可獲19,000元津貼。議會已預留5,000個培訓名額。議會與發展局共同探討後，將推出措施支援相關工種的工人。

為提高地盤安全，不少承建商立即警告地盤工人若違規吸煙，嚴重者「即炒」。建造業議會主席何安誠昨日指出，整體行業缺乏

防火文化，裝修及維修方面更甚，建議合約要列明須訂立防火管理計劃，由設計開始，全部以安全防火有序進行，並要做到人人有責、各司其職。

何安誠昨日出席電台節目時認為，火災的發生，是因有火種燒着易燃物品並導致火勢蔓延，他於過去一周的巡視中發現，不少地盤工地至今仍放置發泡膠、紅白藍膠布及膠製踏腳板等易燃物料，地盤陰暗位置遺留煙頭。為居民及工友着想，他認為要把火種及易燃物踢出工地，絕不妥協，特區政府要在檢測及監察上參與其中，以全面改善地盤的安全。

建議工地裝智能攝像系統

此外，他表示業界應該積極引入創新科技，以加強安全監管，例如安裝智能攝像系

統，實時監察工地上有否人違規，而現時已有工地採用防火性能更佳的金屬棚架，從根本上提升建築工地的防火標準。

建造業總工會理事長周思傑在同一節目上表示，贊成地盤工地全面禁煙。他指出，目前一般規定禁煙及禁酒，但個別工地設有吸煙區，讓工友吸煙，他承認當中存在漏洞，工友可以攜帶香煙進入地盤，部分煙癮大的工友會躲在暗角吸煙。

對於部分人認為宏福苑起火是工友遺下煙頭造成，他認為乃是未審先判，但慘劇亦反映業內存在系統性問題，包括地盤管理、施工安排以及用料監管，專業人士及物管公司也沒有做好本分。

立法會議員田北辰建議，日後把市建局「招標妥」工程分拆至少4份，讓不同公司負責。

香港文匯報訊（記者 文森）特區政府發展局因發現有屋苑維修工程中使用的棚網安全報告疑似造假，勒令所有正進行大維修而外牆設有棚網的公營、私人樓宇和政府大樓昨日或之前將棚網下架，屋宇署表示，截至昨日下午3時，全港超過200幢外牆設有棚網的私人樓宇當中，有175幢的外牆棚網已被移除，另有52幢私樓的外牆棚網移除工程正進行中，預計可於一兩天內完成，至於要求延長限期的有3宗個案，涉及3幢樓宇，相關承建商表示會爭取下周完成所需棚網移除工程，屋宇署經審視有關理據後，接受其延期申請。

另外，所有4個屋苑（深水埗怡閣苑、觀塘安基苑、沙田穗禾苑、深水埗清麗苑）和一個租置屋邨（柴灣峰華邨）的棚網已全部完成拆除。

民政及青年事務局局長麥美娟昨日重申，正進行大維修工程的大廈或涉及今次火災的顧問公司和工程公司，令業主擔憂維修工程會否「爛尾」或拖延，故會透過十八區的區議員接觸不同的法團，並聯絡和統整專業團體，包括香港測量師學會和一些法定機構為法團提供專業支援，包括重新招標聘用顧問公司或工程公司的程序和如何選擇等。

● 多輛包括附有夾鉗的工程車、推土機、挖掘機和夾斗車等，昨日進入宏福苑內清理部分竹枝、竹棚和雜物。
香港文匯報記者劉友光 攝



● 附有夾鉗的工程車到場清理部分竹枝、竹棚和雜物。
香港文匯報記者劉友光 攝

● 身穿保護衣的跨部門調查專組人員等採集棚網樣本化驗。
香港文匯報記者劉友光 攝

重型車清理宏福苑部分竹棚雜物

香港文匯報訊（記者 蕭景源）大埔宏福苑在上月26日發生五級大火，至今已造成至少159人罹難，仍有31人失聯。至昨日火災現場8幢樓宇仍未解封，但開始有多輛重型車，包括附有夾鉗的工程車、推土機、挖掘機和夾斗車等到場清理部分竹枝、竹棚和雜物，由消防處牽頭的跨部門調查專組聯同政府化驗所人員，昨日在火災現場檢取樣本進行化驗。

另外，警方正聯絡失聯人士及已憑相片初步辨認遺體的家屬，安排他們於下周初進行脫氧核糖核酸（DNA）口腔拭子採樣，以作科學鑑定辨別遺體身份。

香港文匯報記者昨日所見，身穿保護衣的警方災難遇害者辨認組（DVIU）人員，搬來鋼梯等裝備，在受災樓宇外圍等地方繼續搜證。人員從散落地面的竹枝及棚網堆中翻找，又在樓宇牆邊小心移離物件仔細檢視，其間把一些包括棚網在內等重要證物放入攜來的透明大膠袋，轉而交予刑事偵緝及鑑證科人員。另有多名警員則在災場旁的大埔浸信會公立學校天台放飛無人機，來回盤旋高空拍攝災場及周邊環境。

部分巴士恢復行走原來路線

另外，運輸署昨日表示，因應大埔區內部分路段解封，部分受影響專營巴士路線已恢復行走原來路線。早前因火警而封閉（一）介乎廣宏街與吐露港公路之間的一段大埔公路—元洲仔段（往九龍方向）；（二）介乎廣福公園與皇悅居之間的一段大埔公路—元洲仔段（來回方向）；及（三）吐露港公路（往上水方向）通往大埔公路—元洲仔段的支路已於昨日深夜解封。

所有往大埔方向的受影響巴士路線會恢復行走原來路線，但往九龍方向仍需改道。其中，九巴72、72A、73A和74A號線由昨日首班車起，已恢復行走大埔公路—元洲仔段及大埔公路—大埔滘段。

175幢私樓外牆棚網已移除

香港文匯報訊（記者 文森）特區政府發展局因發現有屋苑維修工程中使用的棚網安全報告疑似造假，勒令所有正進行大維修而外牆設有棚網的公營、私人樓宇和政府大樓昨日或之前將棚網下架，屋宇署表示，截至昨日下午3時，全港超過200幢外牆設有棚網的私人樓宇當中，有175幢的外牆棚網已被移除，另有52幢私樓的外牆棚網移除工程正進行中，預計可於一兩天內完成，至於要求延長限期的有3宗個案，涉及3幢樓宇，相關承建商表示會爭取下周完成所需棚網移除工程，屋宇署經審視有關理據後，接受其延期申請。

另外，所有4個屋苑（深水埗怡閣苑、觀塘安基苑、沙田穗禾苑、深水埗清麗苑）和一個租置屋邨（柴灣峰華邨）的棚網已全部完成拆除。

民政及青年事務局局長麥美娟昨日重申，正進行大維修工程的大廈或涉及今次火災的顧問公司和工程公司，令業主擔憂維修工程會否「爛尾」或拖延，故會透過十八區的區議員接觸不同的法團，並聯絡和統整專業團體，包括香港測量師學會和一些法定機構為法團提供專業支援，包括重新招標聘用顧問公司或工程公司的程序和如何選擇等。